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هندسیترسیم:اولدرس های

خط از زیر مراحل کنید.()برای استفاده پرگار و کش
نقطه1 مانند( خطOای از کردن رسم برای و بگیرید نظر در صفحه در کنید.را استفاده پرگار و کش

فاصله که کنید مشخص را نقطهنقاطی از یکسانی همهOیی )مثلاً کهدارند. نقاطی نقطهفاصلهی از برابرOیشان
است.(سانتی2 متر

دایره است شعاعکافی به کنیم.سانتی2ای رسم متر
نقاط2 )AوBدهانه بگرید. نظر در پارهرا طول نصف از بیش را پرگار مرکزABخطی به یکبار و کنید بارAباز و

مرکز به نقاطBدیگر در را یکدیگر تا بزنید کمان قبلی شعاع همان با کنند.VوUو مشترکیVوUقطع ویژگی چه
دارند؟
فاصلهAازUفاصله وBازUبا است فاصلهAازVیفاصلهبرابر است.BازVیبا برابر

نقطه3 فاصلهAی( به مقابل شکل مانند خطسانتی1ی، از خطdمتر از نقاطی دارد. فاصلهdقرار به که بیابید یرا
نقطهسانتی2 از باشند.Aیمتر

شعاع به مرکزسانتی2کمانی و میAمتر هستند.رسم نظر مورد نقاط کمان و خط برخورد محل کنیم.
فاصلهBوAنقاط(4 به دهانهسانتی5یرا بگیرید. نظر در هم از بهمتر را پرگار ازسانتی3اندازهی و کنید باز متر

دهانهAینقطه سپس بزنید. کمان اندازهیک به را پرگار نقطهسانتی4یی از و کنید باز بزنید.Bیمتر کمان یک
دارند؟ مشترکی ویژگی چه اول کمان روی نقاط الف(

همهفاصله نقطهی از نقاط این باAیی است.سانتی3برابر متر
دارند؟نقاطب( مشترکی ویژگی چه دوم کمان روی

همهفاصله نقطهی از نقاط باBیی است.سانتی4برابر متر
فاصله کمان دو تقاطع نقاط نقاطپ( از داشتهBو Aشان وجود تقاطعی نقاط چنین که این برای است؟ چگونه

اندازه فاصلهباشند، و آنها شعاع نقاطی باشند؟BوAی داشته باید شرطی چه
ازفاصله تقاطع نقاط باAی ازسانتی3برابر و باBمتر تقاطعیسانتی4برابر نقاط چنین اینکه برای است. متر

شعاع جمع حاصل باید باشد داشته فاصلهوجود از کمان دو نقطههای دو باشد.BوAیی بیشتر
مثلث اضلاع طول است؟AUBت( چقدر

متر=5 ABسانتی
AUمتر=سانتی3
BUمتر=سانتی4

مانند1 نقطه دو )AوBفاصله به فاصلهسانتی3یرا که بیابید را نقاطی بگیرید. نظر در هم از ازمتر ازA،2شان B،5/2و
باشد.سانتی متر

نقطه دو فاصلهBوAابتدا به میسانتی3یرا نظر در هم از مرکزمتر به کمانی شعاعAگیریم. به همچنینسانتی2و و متر
شعاع به دیگری مرکزسانتی5/2کمان و میBمتر نشانرسم )نقاط است. نظر مورد نقاط کمان دو این برخورد محل کنیم.
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می2 چگونه که دهید توضیح اضلاع( طول به مثلثی کرد.6و5و4توان رسم واحد

پاره طولابتدا به راسانتی6خطی آن و کرده رسم را نقطهمیABمتر از مرکزAینامیم. به شعاعAکمانی مترسانتی4و
مرکز به دیگری کمان همچنین شعاعBو میسانتی5و رسم رامتر کمان دو برخورد محل بهمیCکنیم. را نقاط نامیم.

می وصل کنیم.هم
گونه3 به را خالی جاهای زیر:( مسئله که کنید کامل ای

باشد. داشته دوجواب 3-4-6الف(
باشد. داشته جواب یک 3-3-6ب(

نداشته جواب 3-2-6باشد.پ(
فاصلهBوAنقاط نقطهبه دارند. قرار هم از ................ فاصلهی که کنید پیدا نقطهای از نقطهAیاش از و ............... باشد.Bیبرابر ............... برابر

زاویه1 خطxOyی( نیم نقطهOzو کنید فرض بگیرید. نظر در آن نیمساز روینقطهAیرا دلخواه فاصلهOzای که کنید ثابت نقطهباشد. ضلعAیی دو از
نقطهxOyیزاویه از اگر )یعنی است. نیمAییکسان بر است.OyوOxهایخطعمودهایی برابر هم با آنها طول کنید رسم

نقطه برAاز را میOyوOxعمودهایی رارسم آنها و میمیCوBکنیم ثابت مثلثنامیم. دو وOABکنیم
OACهم هم، هستند.با نهشت

         OA

1 2O O:   Oz             O    .

                  
OAC OAB AC AB

 
نقطه1نتیجه اگر باشد: داشته قرار زاویه یک نیمساز روی اندازهفاصلهای یک به زاویه ضلع دو از اش
است.

زاویه2 نقطهxOyی( میAیو نظر در چنان فاصلهرا که نقطهگیریم نیمAیی باOxوOyهایخطاز
باشد. برابر هم

نقطه که دهید زاویهAینشان نیمساز دارد.xOyیروی قرار
پاره نقطهOAخط)راهنمایی: از عمود دو و خطوطAی، پارهOyوOxبر دهید نشان و کنید خطرسم

OAنیمساز است.(xOyهمان
از بهAابتدا را میOxوOyعمودهایی رارسم آنها و بهAنامیم.میCوBکنیم کردهOرا ثابتوصل و

مثلثمی دو که همAOCوAOBکنیم هم هستند.با نهشت

         OA

AB AC             
AOB AOC AOB AOC

نقطه:2نتیجه فاصلهاگر به نقطهای آن باشد، زاویه یک ضلع دو از یکسان زاویهی آن نیمساز دارد.روی قرار
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از می2و1نتیجه: روینتیجه که نقطه هر وگیریم: است فاصله یک به زاویه آن ضلع دو بهاز زاویه یک ضلع دو از که نقطه هر و باشد، داشته قرار زاویه یک
روی باشد فاصله دارد.نیمسازیک قرار زاویه آن

زاویه1 دهانهxOyی( بگیرید. نظر در مرکزرا به و کنید باز کمی را پرگار نیمOی تا بزنید نقاطOyوOxهایخطکمانی در ترتیب به کند.BوAرا قطع
پاره- چگونهOBوOAهایخططول هم به چرا؟نسبت اند؟

چون برابرند، هم شعاعبا حقیقت مرکزدر به دایره یک هستند.Oهای
دهانه2 طول( نصف از )بیش کنید باز کمی را پرگار مرکزAB9ی به بار یک مرکزAو به و اندازه همان با دیگر بار Bو

نقطه در شکل مانند کمان دو تا بزنید کمان مانندیک کنند.Wای قطع را همدیگر
پاره- چگونهBWوAWهایخططول هم به چرا؟نسبت اند؟

است. نکرده تغییر پرگار دهانه طول آنها رسم هنگام در چون برابرند، هم با
کنید.WOوWBوWAهایخطپاره- رسم مثلثرا چگونهOBWوOAWدو هم به چرا؟نسبت اند؟

هم هم زیرا:با هستند، نهشت
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زاویهاندازه چگونهBOWوAOWهایی هم به چرا؟نسبت اند؟
مثلث دو چون برابرند، هم همOBWوOAWبا هم برابرند.با هم با متناظرشان اجزای نتیجه دز قبل قسمت به بنا هستند، نهشت

زاویهOWخطپاره- پارهxOyیبرای نوع است؟چه خطی
است. آن نیمساز

دهید. توضیح را زاویه یک نیمساز رسم روش
اندازهدهانه به را پرگار مرکزی به و کرده باز دلخواه میoی زاویهکمانی تا درزنیم دهانهBوAینقطه2را حال کند. فاصلهقطع از بیش کمی را پرگار BتاAی
می مرکزباز به و میBوAکنیم رسم کمان دو را، کمان دو برخورد محل و بهOنامیم.میCکنیم میCرا پارهوصل زاویهکنیم. نیمساز حاصل است.Oیخط
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خط(1 کنیدABپاره فرض و بگیرید نظر در مقابل شکل مانند را آن عمودمنصف عمودمنصفنقطهWو روی نقطهABای دهید نشان سرWیباشد. دو از
است.ABخطپاره فاصله یک به
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Wبه میBوAرا میوصل ثابت و کهکنیم WAکنیم WB

W

H BA
1 2

901 2
WH
H H WHA WHB WA WB

AH BH

             

نقطه1نتیجه اگر پاره: یک منصف عمود روی خای پاره آن سر دو از باشد، داشته قرار یکطخط است.به فاصله
نقطهABخطپاره(2 گونهWیو به نقطهرا که بگیرید نظر در )یعنیBوAازWیای باشد فاصله یک دهیدWA=WBبه نشان )Wعمودمنصف قرارABروی

دارد.
نقطه)راهنمایی: پارهBوAبهWاز وسط به مثلثABخطو دهید نشان و کنید هموصل هم با شده ایجاد کنیدهای استفاده مطلب این از و هستند نهشت

دهید نشان پارهwو عمودمنصف دارد.(ABخطروی قرار
Wبه میBوAرا طوروصل همین پارهWکنیم، وسط به راABخطرا نقطه آن و کرده میمیMوصل ثابت حال مثلثنامیم. دو که باWBMوWAMکنیم

هم نهشتند.هم

MA
1 2

1 2
WA WB

WM WAM WBM M M
MA MB

         
       

B

W

چون طرفی پس2Mو1Mاز هستند، 901مکمل 2M M
نقطه2نتیجه اگر پاره: یک سر دو از باشدای فاصله یک به دارد.خط قرار خط پاره آن منصف عمود روی نقطه آن

از می2و1نتیجه: پارهنتیجه یک منصف عمود روی که نقطه هر باشدگیریم: پارهخط آن سر دو استاز فاصله یک به کهخط نقطه هر سرفاصلهو دو از آن ی
باشدپاره اندازه یک به منصفخط عمود پارهروی دارد.آن قرار خط

می1 متمایز خط چند کند. عبور نقطه آن از که بکشید خطی و بگیرید نظر در صفحه در را نقطه یک از( که کنید رسم بگذرد؟توانید نظر مورد نقطه
میبی خط بیشمار نقطه یک از کرد. رسم میتوان عبور خط کند.شمار

می2 متمایز خط چند کند. عبور نقطه دو آن از که بکشید خطی و بگیرید نظر در صفحه یک در را نقطه دو کنی( رسم کهتوانید د
نقطه دو هر بگذرد؟از نظر مورد ی

می خط یک کرد.فقط رسم توان

طور3 به خط یک اینکه برای شما نظر به باشیم؟( داشته باید را خط آن از نقطه چند حداقل باشد، مشخص کامل
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نقطه2حداقل دو از زیرا باشد، مشخص باید خط از مینقطه عبور راست خط یک فقط متمایز کند.ی

بگیرید.ABخطپاره نظر در مقابل شکل مانند را
طولدهانه(1 نصف از بیش را پرگار نقطهABی از بار یک و کنید نقطهAیباز از اندازه همان با دیگر بار مانندBیو نقطه دو در را یکدیگر تا بزنید وUکمان

V.کنند قطع
طول2 چگونهBUوAUهایخطپاره( هم به چرا؟نسبت اند؟

AUوBUدهانه چون هستند. برابر هم کمانبا رسم هنگام در پرگار است.ی مانده ثابت ها
پاره3 طول چگونهBVوAVهایخط( هم به چرا؟نسبت اند؟

دهانه چون هستند، برابر هم کمانبا رسم درزمان پرگار تغییری و است ثابت است.ها نکرده
می4 آیا نقاط( گفت پارهVوUتوان منصف عمود چرا؟ABخطروی دارند؟ قرار

نتیجه به توجه با فاصلهبله، اگر گرفتیم، قبل فعالیت در که نقطهای نقطی آن باشد، اندازه یک به خط پاره یک سر دو از های
دارد. قرار خط پاره منصف عمود روی

پاره5 منصف عمود کنید.ABخط( رسم را
نقطه دو است میVوUیکافی وصل هم به منصفرا عمود شده ایجاد خط بود.ABکنیم. خواهد

پاره یک عمودمنصف رسم دهید.مراحل توضیح را خط
دهانه پارهابتدا نصف از بیشتر را پرگار پارهی سر دو مرکز به و کرده باز کمانخط میخط میهایی وصل هم به را کمان دو برخورد محل امتدادزنیم. و کنیم

پارهمی منصف عمود خط این است.دهیم. نظر مورد خط

نقطه از خط، یک بر عمود خط آنرسم روی ای
نقطهdخط میMیو بگیرید. نظر در مقابل شکل مانند آن، روی ازرا که بکشیم خطی برMخوایهم و باشد.dبگذرد عمود

می1 چگونه پرگار کمک به نقاط( خطBوAتوانید روی گونهdرا به کهبیابید؛ پارهMای باشد.ABخطوسط
مرکز به که است خطMکافی که کنیم رسم کمانی دلخواه شعاع ایجادdو نقاط از یکی کند. قطع نقطه دو در را

را راAشده دیگری نامیم.میBو
پاره2 منصف عمود کنید.ABخط( رسم را

نقطه از که کنیم رسم عمودی گونیا از استفاده با است کهMیکافی آنجا از البته کند، استABوسطMعبور
عمودمنصفمی ازABتوانستیم حتماً که کنیم رسم قبل روش به میMرا ازعبور که نقطه هر چون سر2کند،
فاصلهپاره یک به دارد.خط قرار آن منصف عمود روی باشد،

خط3 پاره عمودمنصف )ABخط بر که است بودهdخطی ازنقطهعمود میMیو کند.عبور

نقطه از خط یک بر عمود خط رسم دهید.مراحل توضیح را آن روی ای
خط کنیم نقطهdفرض مرکزMیو به ابتدا است. شده داده آن میMروی کمان دو دلخواه شعاع وو کمان دو برخورد محل اندازه( یک به کمان دو )هر زنیم.

پارهمیBوAراdخط عمودمنصف حال میABخطنامیم. رسم شد گفته قبلاً که روشی به پارهرا منصف عمود خطABخطکنیم. بر عمود ازdهمان که است
میMیطهنق عبور کند.نیز
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نقطه از خط، یک بر عمود خط آنرسم بر واقع غیر ای
نقطهdخط میTیو بگیرید. نظر در مقابل شکل مانند است، آن بر واقع غیر که ازرا که بکشیم خطی خطTخواهیم بر و باشد.dبگذرد عمود

می(1 چگونه پرگار کمک نقاطبه خطBوAتوانید روی گونهdرا نقطهبه از که بیابید باشند.Tیای فاصله یک به
مرکز به میTکمانی طولرسم که فاصلهکنیم از کمان الزاماdًتاTیاین کمان این باشد. بیشتر میdباید قطع نقطه دو در کند.را

A
d

T

B

پاره2 عمودمنصف کنید.ABخط( رسم را
اندازه به را پرگار پارهدهانه طول از کمتر میABخطای اندازهباز نصف از پرگار دهانه اندازه که باشد حواسمان باید فقط کمانABکنیم. دو سپس نشود. کمتر

نقطهمی مرکز به یکی مرکزAزنیم به دیگری میBو وصل هم به را کمان دو تلاقی نقاط منصفاکنون عمود که میABکنیم تشکیل دهد.را

A
d

T

B

عمودمن3 آیا پاره( نقطهABخطصف چرا؟میTیاز گذرد؟
فاصله چون پارهTیبله، سر دو است.ABخطاز اندازه یک به
پاره خطABخطعمودمنصف بر که است استdخطی نقطهعمود از میTیو کند.عبور

نقطه از خط یک بر عمود خط رسم دهید.روش توضیح را آن خارج ای
خط کنیم نقطهdفرض مرکزTیو به کمانی ابتدا است. شده داده آن از اندازهTخارج به فاصلهو از بیشتر میdتاTیی خطرسم که نقطهdکنیم دو در یرا

AوBپاره عمودمنصف سپس کند. میABخطقطع رسم نقطهرا از عمودمنصف این میTیکنیم. خطعبور بر و است.dکند عمود نیز

نقطه یک از شده داده خط با موازی خط آنرسم بر واقع غیر ی
نقطهdخط شدهTیو داده مقابل شکل اند.مانند
نقطهمی از که کنیم رسم خطی خطTیخواهیم با و باشد.dبگذرد موازی

1 1 خط )dگونه به نقطهرا از که کنید رسم خطTیای بر و باشد.dبگذرد عمود
نقطه از عمودی گونیا از استفاده خطTیبا میdبه کنیم.رسم

T

d

d1
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22 خط )dگونه به نقطهرا از که کنید رسم خطTیای بر و باشد.1dبگذرد عمود
عمودی گونیا از استفاده نقطهبا میTیاز 2خارج را آن و نامیم.میdکنیم

T

d

d1

d2

32 خط )dخط به )خطdنسبت چرا؟ دارد؟ وضعیتی بگیرید.(1dچه نظر در مورب را
d2وdموازی هم میبا موازیاند. هم با خط یک بر عمود خط دو 1دانیم خط اگر میdاند. نظر در مورب 2را خط و میdگرفتیم رسم طوری زاویهرا که یکردیم

 1 زاویه2dوdبین بینبا خط1dوdی دو باز باشد، می2dوdبرابر موازی هم شدند.با

نقطه از خط یک با موازی خط رسم دهید.روش توضیح را آن خارج ای
می فرض 1ابتدا خط که نقطهdکنیم میTو است. شده نقطهداده از T1یتوانیم موازی d1خطی به عمودی ابتدا کار این انجام برای کنیم. میdرسم کنیمرسم

از T2که را آن کند 1 میdعبور که آنجا از 3d 2وdنامیم. بر دو d1هر پس هستند، موازی3dوdعمود هم با اند.الزاماً
 1 بر عمودی گونیا از استفاده با دوم: میdروش نقطهرسم از که آنTیکنیم و کند 2 می2dراعبور بر عمود سپس میdنامیم. نقطهرسم از که کردهTکنیم عبور

3 را آن 1میdو چون حال موازی2dبه3dوdنامیم. هم با الزاماً بنابراین هستند، اند.عمود

d3

d1

d2

شدهپاره داده اندازهABیخط با را مقابل شکل بگیرید.4یدر نظر در واحد

1

1

A

BM

C

D

پاره عمودمنصف نقطهABخطالف( کنید فرض کنیدو رسم پارهرا با عمودمنصف این برخورد باشد.AB،Mخطی
مرکزب( شعاعMبه به عمودمنصفدایرهAMو تا کنید رسم نقاطABای در کند.Dو Cرا قطع

چهارضلعی چهارضلعیACBDپ( چرا؟چگونه است؟ ای
عمودمنصفDوCچون روبهABروی تساوی پس داریم:است، را رو

AD DB
AC BC

مثلث چون شدههمچنین ایجاد همMACوMDB،MDA،MBCیهای هم داریم:با را زیر تساوی هستند، نهشت

AD DB AC BC
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چون طرفی MAاز MDمثلث در بنابراین زاویهاندازهMDAاست، 1هایی 1 45D A:داریم استدلال همین با و 90Dاست A B C.
ضلعچهارضلعی که را زاویهای تمام و برابر هم با آنهایش گوییم.99های مربع است، درجه

دهید.طریقه توضیح باشد، شده داده آن قطر طول که را مربعی رسم ی
آنمی قطرهای که کنیم رسم مربعی پارهسانتی6خواهیم یک ابتدا باشد. اندازهمتر به راسانتی6یخط آن کرده رسم برخوردمیABمتر محل سپس نامیم.

خط منصف مرکزمیMراABعمود به شعاعMنامیم. به دایرهسانتی3و میمتر رسم باای دایره برخورد محل کنیم.
منصف نقاطمیDوCراABعمود حال میDوA،C،Bنامیم. وصل هم به شدهرا خواسته مربع حاصل شکل کنیم.

است.

ترسیمدرستمرین هندسیاول: 61صفحههای

ضلعیمی(1 چند متوازیدانیم است. الاضلاع متوازی باشند، هم منصف قطرهایش که آنای قطرهای طول که کنید رسم متوازی7و4الاضلاعی چند -باشد.

قطرهای طول به کرد؟می7و4الاضلاع رسم توان
پاره یک طولابتدا به میسانتی7خط رسم را نقطهمتر میکنیم، پیدا را آن وسط وی دایرهمیMکنیم مرکزنامیم. به شعاعMای میسانتی2و رسم کنیم.متر

قطر مییک رسم دلخواه به را دایره نقطهاز این میکنیم. وصل هم به را میها دست به نظر مورد ضلعی چهار شدهکنیم، رسم دایره قطرهای تمام تعداد به آید.
متوازیمی قطرتوان به بیسانتی4،7الاضلاع دایره چون و کرد رسم متوازیمتر شمار بی دارد، قطر میشمار رسمالاضلاع کرد.توان

7

4

M

می2 چند( آنضلعیدانیم قطر طول که کنید رسم مستطیلی است. مستطیل باشد، هم منصف و برابر هم با قطرهایش که باشد.سانتی6ای متر
دلخواهپارهابتدا میABخط رسم طولرا به مثلاً بهسانتی5کنیم، کمان دو آن سر دو از سپس میسانتی3یاندازهمتر. امتداد رامتر پایانی نقاط و وCدهیم

Dنقاطمی میBوDوCوAنامیم. وصل هم به کنیم.را

M

D

BA

C
3

3 3

3

5         

پاره3 است.دهانهABخط( شده اندازهداده به بار یک را پرگار اندازهaیی به دیگر بار میbیو نقطهباز از و میAیکنیم کمان مجموعدو که طوری )به زنیم.
aوbاندازه کمانبزرگABیاز سپس باشد( اندازهتر همان با اینهایی نقطهها، از رامیBیبار برخورد نقاط از نقطه دو شکل، مانند و نامیم.میDوCزنیم

ضلعیACBDچهارضلعی چند نوع چرا؟چه است؟ ای
مثلث که کنید بررسی ابتدا ABD1وABCهای)راهنمایی: زوایای چگونه1BوAو هم به اند.(نسبت

B

A

C

D

M
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A C

B
D

1
2

21

b

a

ADدایره مرکزشعاع به دایرهBCوAای مرکزشعاع به شعاعBای با کمان دو چون پساست. زدیم، مختلف مرکزهای و برابر BCهای ADهمین با و

DBاستدلال ACشود.می

مثلث دو فوق، مطالب به توجه ADBبا ABCنتیجه ,در ,2 1 1 2D C A B A B.

اینکه به توجه با طرفی 2از 1A Bقضیه میو مورب خط کردن قطع و خط دو توازی کهی گرفت نتیجه DBتوان ACشده بیان مطالب به توجه با
است. الاضلاع متوازی یک چهارضلعی

متوازی4 ضلع( طول که کنید رسم آن5و3هایشالاضلاعی قطر یک طول باشد.6و
پاره اندازهABخطابتدا به میسانتی6یرا رسم نقطهمتر از اندازهBوAیکنیم، به کمان وسانتی3یدو میسانتی5متر رسم وجودنقطه4کنیم.متر برخورد ی

می انتخاب را نقطه دو پارهدارد. طرف یک در که طوری به راABخطکنیم آنها میCوDنباشند. مینامگذاری وصل هم به را نقاط و ضلعیکنیم چهار کنیم.
است. شده خواسته شکل حاصل

A D

B
C

5         

3         6    
     

می5 ترسیم( باشند. یکدیگر عمودمنصف چهارضلعی آن قطرهای که است کافی چهارضلعی یک بودن لوزی برای که ایهدانیم
دهید. انجام را زیر

قطرهای طول که کنید رسم لوزی یک باشد.5و3آنالف(
طول به قطری راسانتی5ابتدا آن و کرده رسم را منصفمیABمتر عمود باABنامیم. آن برخورد محل و کرده رسم راABرا

Mنقاطمی میCوDنامیم. اختیار چنان منصف عمود روی فاصلهرا که ازکنیم بهسانتیM،5/1شان را نقاط این مترباشد.
می وصل کنیم.هم

طول به لوزی یک طول5ب( کنید.6و رسم
طول به قطری میسانتی6ابتدا رسم را رامتر آن و مرکزمیABکنیم به اندازهکمانBوAنامیم. به رسمسانتی5یهایی متر

کمانمی برخورد محل راکنیم. میمیCوDها وصل هم به و کنیم.نامیم

بگیرید.6 نظر در را زاویه یک ضلع دو )
نقطه فاصلهالف( که بیابید زاویهای ضلع هر از آن نظری مورد باشد.2ی واحد

( دلخواه زاویه میOیک انتخاب زاویه رأس از مشخص فاصله با نقطه یک آن ضلع هر روی بر و کرده رسم کنیم.(

A

C

B

D

M

B

C

P

A 6
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(OA OBنقطه این از یک هر از سپس می( رسم زاویه ضلع بر عمود خطی )خطها، یکدیگرnوmهایکنیم خط دو این .)
)نقطه کرد خواهند قطع نقطه یک در زاویهCرا ضلع دو نقطه این فاصله که مثلث( تشابه از استفاده )با است برابر هم اهبا

خط از استفاده با حالا است.( اثبات قابل قضیه ضلعاین با عمودها تقاطع نقطه فاصله )کش زاویه AC,های BCاندازه را )

برابرمی فاصله این اگر این2گیریم. غیر در است. مسئله جواب آمده دست به نقطه جابجابود، را عمودها آنقدر باید صورت
برابر زاویه ضلع دو از آنها تقاطع نقطه فاصله تا شود.2کنیم

نقطه فاصلهب( که زاویهای ضلع هر از آن نظری مورد باشد.4ی واحد
می عمل قبل روش جابهمانند را عمودها آنقدر یعنی میکنیم؛ ضلعجا دو از آنها تقاطع نقطه فاصله تا برابرکنیم باشد.4زاویه

B’

A’

O

C’
4

4

زاویه نیمساز )ب( و )الف( از استفاده با کنید.پ( رسم را نظر مورد ی
نقطه دو است همان’CوCیکافی دهیم. امتداد و کرده وصل هم به میرا که نقطهطور فاصله چون است، نیمساز الزاماً خط این دودانیم از آن روی ضلعهای

است. اندازه یک به زاویه

B’

A’

O

C’

4

4
C

B

A

مانند7 وتری )ABمنصف عمود وضعیت بگیرید. نظر در را دایره یک چگونهABاز هم به نسبت دایره مرکز چرا؟و اند؟
میABعمودمنصف رسم عمودمنصفOکنیم،را فاصلهABروی چون دارد، پارهOیقرار سر دو زیرااز است برابر هم با همینOA=OB=rخط عمودمنصفو طور

دارد. را قطر نقش

r

O

A

B

می نقطهآیا فوتبال زمین در که دایرهدانستید مرکز پنالتی محوطهی جلوی در آن قوس از قسمتی که است است؟ای شده کشیده جریمه ی
لحظه فوتبال داور اعلامیک که میای میپنالتی متوجه نقطهکند، که راشود دایره کمان و راست خط کشیدن برای لازم وسایل او اگر نیست. مشخص پنالتی ی

می چگونه باشد، محوطهداشته جلوی قوس از استفاده با نقطهتواند قدم، هجده کند؟ی مشخص را پنالتی ی
کنید. رسم دلخواه به وتر دو نظر مورد قوس روی است عمودمنصفکافی عمودمنصفسپس این دهد. امتداد و کرده رسم را وترها آن قطرهای حقیقت در ها

نشان آنها برخورد محل و است.دهندههستند مرکز میCDوABی رسم را آنها عمودمنصف که هستند دلخواه وتر کنیم.دو

          

C

D A

B

B

A

O

C
2

2
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استدلال دوم: درس

استدلال دانشهاییبه دو دادهکه ارائه زیر مسئله برای گفتآموز آنها از یک هر اعتبار میزان مورد در و کنید دقت کنید.اند، وگو
زاویه مجموع محدبمسئله: چهارضلعی هر داخلی است.360های

چهارضلعی تمام در متوازیپژمان: و لوزی مستطیل، مربع، باهای زاویهالاضلاع اینکه به میتوجه ثابت سادگی به یکدیگرند مکمل مجاور مجهای که موعشود
آنها داخلی محدب360زوایای چهارضلعی هر داخلی زوایای مجموع بنابراین است.360است.

می مثلثپیمان: هر داخلی زوایای مجموع مانند180دانیم دلخواه چهارضلعی یک میABCDاست. نظر در را مقابل شکل مثلاًدر آن، مقابل رأس دو و گیریم
DوBمی وصل هم به کنیم.را

A

B

D C

زاویه چهارضلعیمجموع داخلی زاویهABCDهای مجموع مثلثبا دو داخلی زاویهBCDوABDهای مجموع بنابراین است. چهارضلعیبرابر داخلی های
ABCDبا است .360برابر

می ادعا میپیمان ثابت استدلال این با که زاویهکند مجموع که برابرشود چهارضلعی هر داخلی است360های درست او ادعای این شما نظر به آیا ؟است.
می بدهند، شما به که دیگری چهارضلعی هر برای را استدلال همین کهآیا را ویژگی این پس است، مثبت شما جواب اگر ببرید؟ کار به زاو»توانید هاییهمجموع

چهارضلعی برابرABCDداخلی قبل مسئله چهارضلعی«است360در سایر میبه محدب تعمیمهای داد.توان
دانش از کدام هر توسط شده ارائه استدلال کنید.نوع بیان را آموزان

است. استنتاجی استدلال پیمان استدلال و استقرایی پژمان استدلال

مثلث زاویهبه نام دوم، سطر در و کوچک به بزرگ از ترتیب به را مثلث اضلاع نام جدول، اولِ سطر در کنید. دقت زیر بههایهای بزرگ از ترتیب به نیز را مثلث
بنویسید. کوچک

A

C

B

E

D

F

G

I

H

    

       

AB BC AC     

       

FE DE DF     

       

GH HI GI

C A B D F E I G H

رابطه زاویهچه و ضلع هر بین دارد؟ای وجود آن زیر زاویهی و شدهضلع نوشته هم زیر که روبههایی هستند.اند، یکدیگر روی
درباره رابطه این به توجه میبا حدسی چه دلخواه مثلث یک زد؟ی روبهزاویهتوان بزرگی ضلع به بقیهرو از زاویهتر، بزرگی عکس.ها بر و است تر

کردید؟ استفاده استدلالی نوع چه از حدس این به رسیدن استقرایی.برای استدلال
می استدلال این با است؟آیا درست نظر مورد حدس که بود مطمئن خیر.توان
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نقطه1 مقابل شکل در رأس( ضلعها، طول به منتظم ضلعی هفت یک فاصلهمیaهای برابرباشند. بعدی رأس از رأس هر برابرaی آن از بعد رأس دومین از و
bبرابر آن از بعد رأس سومین از است؟cو درست زیر کلی حکم آیا است.
می» دست به الساقین، متساوی مثلث یک شکل این از رأس سه هر کردن وصل «آید.با

نقاط میCوBوAخیر، وصل هم به است، شده مشخص شکل در که میرا مشاهده کهکنیم. اندازهضلعشود دارای مثلثcوbوaهایها تشکیل که هستند
می الاضلاع دهند.مختلف

A

B

C

c

a

b

حکم2 آیا چرا؟( است؟ درست زیر کلی های
مجموعه دو هر برای AیاBوAیالف( Bیا Bو A.

AوBدومی باشند:مجموعهتواند هم از جدا ی

{ , }, { , }1 2 3 4 A BA B B A

مساحت که مثلث دو هر همب( باشند، داشته برابر اند.های نهشت

مثلث کنیم ارتفاعABCفرض قاعده2دارای صورت12یو این در )باشد، )
1 2 12 122ABC

Sمثلث 'و ' 'ABCارتفاع نتیجه8یقاعدهو3دارای در باشد.

' ' '

( )
1 3 8 122ABC

Sبینیم می .
' ' 'ABC ABC

S Sقاعده اما ،( نیستند. برابر 8ها نیست.12 برابر هم با آنها ضلع یک حداقل )

استدلالدرستمرین دوم:
72صفحه

می1 نقطه( یک از که میدانیم آن موازات به خط یک فقط خط یک از خارج خلی برهان با حال کرد. رسم رافتوان موازی خط دو از یکی که خطی کنید ثابت
می قطع نیز را دیگری کند، کند.قطع

می فرض میاستدلال: فرض یعنی است. غلط حکم که میکنیم قطع را موازی خط دو از یکی که خطی نمیکنیم قطع را دیگری است.کند، آن موازی و کند
 1 خط دو کنیم 2d 1وdفرض خط خط، و هستند موازی هم میdبا قطع نقطهرا در بنابراین خطMیکند، طرفی از هستند. مشترک هم d 2با قطعdخط را

2نمی با پس داریمdکند، یعنی است. 1موازی 2d d2وd dمی نتیجه این از که 1dشود، dنقطه که است حالی در این M1ی. خط دو برخورد dوdمحل

است. برقرار حکم و باطل ما خلف فرض پس است.

مثلث2 در اگر کنید ثابت خلف برهان با )ABC،AB ACآنگاهB C.

می فرض خلف: میبرهان فرض یعنی است، غلط حکم Bکنیم:کنیم Cمی متساوی. مثلث یک باشند، برابر هم با آن در زاویه دو که مثلثی الساقیندانیم

ضلع باید الزاماً که روبهاست زاویههای دو به یعنیرو باشند، برابر هم با برابر ABی ACنتیجه در است. فرض خلاف Bکه C.
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A

B C

گزاره3 کنید.( رد یا اثبات را زیر های
اندازه مثلث، هر در بزرگالف( اندازهی برابر چهار از زاویه، کوچکترین کوچکی زاویه، است.ترین تر

اندازه که داریم زاویهمثلثی برابری ترتیب به آن های
10
30
140

A
B
C

که  4است 10 نقض(.140 )مثال

است. تر کوچک مثلث ضلع سه از هرکدام از ارتفاع هر مثلث، هر در ب(
متساوی مثلث نقض: میمثال رسم ضلعالساقینی طول که آنکنیم ضلع3و6و6های بر وارد ارتفاع که است واضح بزرگ3باشد. ضلع آن است.از تر

AH BC

A

CB 3cm

6cm6cm

H

استدلال4 با زاویه( مجموع کنید ثابت هراستنتاجی داخلی باnهای است برابر محدب )ضلعی )2 180n.
زاویهمی هر جمع حاصل که زاویهدانیم با داخلی خارجیی بای برابر زاویه180اش مجموع طرفی از برابراست. خارجی یک360های کنیم فرض nاست.

است: برقرار زیر روابط بر که داریم ضلعی
'

'

'

1 1

2 2

180

180

180n n

A A

A A

A A

  

nمی جمع هم با را کنیم.کسر
' ' '

1 1 2 2 180n nA A A A A A n  

' ' '
( ) ( )

360

1 2 1 2

1 2

180
180 360
n n

n

A A A A A A n
A A A n

( )180 2S nزاویه رامجموعه داخلی گیریم.میSهای

از5 یک هر نقیض بنویسید.گزاره( را زیر های
است. مربع یک لوزی هر الف(

است.چنین مربع یک لوزی هر که نباشد.نیست لوزی که دارد وجود مربعی
نیست. مربع که دارد وجود مستطیلی ب(

نیستچنین مربع که دارد وجود مستطیلی که است.نیست مربع مستطیلی هر
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زاویه یک از بیش مثلثی هیچ قائمهپ( ندارد.ی
زاویه یک از بیش مثلثی هیچ که نیست باشد.چنین نداشته قائمه حداقلی که دارد وجود دارد.زاویه2مثلثی قائمه ی

زاویه مجموع برابرت( محدب چهارضلعی هر داخلی است.360های
زاویه مجموع که نیست برابرچنین محدب چهارضلعی هر داخلی باشد.369های زاویهدرجه مجموع که دارد وجود محدبی آنچهارضلعی درجه369های

است.( بیشتر یا کمتر آن )از نیست.
بنویسید.6 شرطی دو قضیه یک صورت به را آنها سپس و بنویسید را زیر قضایای از یک هر عکس )

برابر ضلع دو اگر مثلث، هر در روبهالف( زاویه دو برابرند.باشند، نیز آنها به رو
ضلع باشند، برابر زاویه دو اگر مثلث هر در برابرند.عکس: هم با زاویه دو آن به مقابل های

ضلع اگر تنها و اگر است برابر زاویه دو مثلث هر در شرطی: باشند.دو برابر هم با زاویه دو آن به مقابل های
لوز  چهارضلعی یک اگر یکدیگرند.ب( عمودمنصف قطرهایش باشد، ی

باشند. یکدیگر عمودمنصف قطرها اگر فقط و اگر است لوزی چهارضلعی یک شرطی: دو
برابرند. هم با نیز زاویه سه آنگاه باشند، برابر ضلع سه اگر مثلث، هر در پ(

برابرند. نیز ضلع سه آنگاه باشند، برابر زوایه سه مثلثی در اگر عکس:
باشند. برابر آن ضلع سه اگر فقط و اگر برابرند زاویه سه مثلث در شرطی: دو

شعاع دایره دو اگر مساحتت( آنگاه باشند، داشته برابر دارند.های نیز برابر های
شعاع باشند، مساحت هم دایره دو باگر است.هایشان برابر هم ا

باشند. مساحت هم اگر تنها و اگر هستند یکسان شعاع دارای دایره دو
 

است لوزی چهارضلعی آن باشند، یکدیگر منصف عمود قطرها چهارضلعی یک در اگر عکس:




